

精绣城市经纬 厚植民生温度

—市城管局多维发力打造宜居幸福城

本报记者 高小豹

城市治理，既是关乎发展的宏大叙事，更是直抵人心的细微关怀。市城管局以“绣花匠心”雕琢城市肌理，用“民生标尺”丈量治理精度，从破解环境治理顽疾到创新公共服务模式，从重塑市容秩序到守护城市生命线，一场场“行走的办公会”开在街头巷尾，一次次“智慧监管”直击治理痛点，一条条“幸福曲线”绣美品质生活。

近日，记者跟随城管人，走进热火朝天的施工一线、充满烟火气的餐饮后厨、绿意渐浓的街角公园，见证“城管蓝”如何用脚步丈量责任，以实干诠释担当，让城市“面子”更靓、“里子”更实、“底色”更暖。

做优公用事业服务 筑牢民生保障根基

督促水务公司做好公共供水范围内的管网、泵站、水厂等相关设施的保护工作，完善供水中断应急响应机制；督促燃气经营企业按规定进行巡检、检测与维护，采取“四不两直”方式进行突击检查，联合执法打击“三黑”乱象，巩固提升燃气安全专项整治集中攻坚阶段工作成果；持续开展“访民问暖”活动……为深入贯彻落实市委、市政府关于优化营商环境的决策部署，今年以来，市城管局围绕供水、燃气、供热三大民生保障领域，不断提升公用事业服务水平，为市民创造更加安全、舒适、便捷的生活环境。

在城市生命线系统建设方面，市城管局打出组合拳：供水领域完成二次供水设施专项检查21次，建立“双水源+智慧监测”应急体系；燃气安全专项整治消除隐患点位53处，新建管网里程突破年度计划的32%；供热系统创新“访民问暖”服务模式，本季度走访647个小区，解决诉求2640件，实现问题清零。

数字见证民生温度：新建燃气管网5.1公里，覆盖3.8万户居民，智慧水务平台实时监测98%供水节点，供热管家服务响应速度提升40%。在中心城区，居民切实感受到“水压稳了、气表准

了、暖气热了”的变化。

“你们还有什么需求没有？”“在企业安全生产方面我们还有哪些能做的”……连日来，市城管局公用事业服务中心工作人员深入企业一线，对企业提出的水、气、暖重点区域安全维护等问题，现场给予政策解答和指导建议。

“微治理”撬动“大民生”
市容秩序焕新颜

今年以来，全市餐饮油烟办共排查餐饮单位5618家次，检测餐饮单位1653家次，处理在线监控平台派发清洗工单99家，处理平台油烟定期清洗维护134条。截至目前，问题均已整改完毕。

民生无小事，以实际行动解

决群众身边各类急难愁盼。连日来，市城管局市容秩序中心聚焦城市管理“小问题”“小隐患”，认真解决市民群众关心关切的市容秩序、油烟污染等乱象，切实处理好群众的操心事、烦心事。

面对城市管理的“绣花功夫”，该中心创新“服务+监管”双轮驱动模式。开展“春风行动”专项整治以来，规范跨店经营210家次，清理流动摊贩480个，拆除违规广告320处，油烟在线监测平台覆盖率达92%，构建起“天眼巡查+网格管理+市民监督”立体防控体系。

“现在街面清爽多了，油烟味也没了。”在解放路经营餐馆的市民王女士点赞城管新举措。通过建立“三色预警”“首违不罚”等

柔性机制，实现市容问题处置效率提升65%，群众投诉量同比下降42%。12345热线数据显示，城市管理类工单满意率首次突破95%大关。

“我们始终将群众满意度作为衡量工作的金标准，通过环境整治重塑城市筋骨，依托智慧服务平台畅通市民血脉，运用柔性治理激活市容肌理，以‘精管善治’为主线，把智慧城管指挥中心打造成城市治理‘智慧大脑’，推动‘民生服务清单’向‘幸福体验清单’升级。用更多‘金角银边’的微更新点亮城市空间，以‘即呼即应’的服务速度温暖万家灯火，让市民在转角遇见美、于细微处感知暖，绣美这座城市精雕细琢的幸福底色。”杨树亮说。

城市治理现代化需要“三张清单”

□郭 剑

实践证明，扎实开展调查研究，认真倾听群众呼声，为紧盯“顽疾”精准靶向发力奠定了基础。

强化责任落实，切实履职尽责，激发担当精神。面对矛盾问题遇难不避，坚决啃下“硬骨头”，这是全市城管人的担当。在建章立制强化责任落实方面，市城管局蹚出了新路。建立“项目管家”制度，实行建筑工地工程渣土“即产即清”管理；建立“路长+巷长”双责任制，对市容环境实施网格化管理；打造“智慧环卫”监管平台，运用AI识别技术实现问题即时预警……

市城管局通过压实责任到人，细化工作到点，确保全系统高效运转，使发现问题找对策、即知即改办实事成为常态。扎实彻底整改，重塑城市筋骨，畅通民生血脉。古人云：犯其至难而图其至远。面对顽瘴痼疾，必须不打折扣、毫不通融地彻底整改，才能补齐民生短板，让市民在转角遇见美、于细微处感知暖，消弭“宏观数据”与

“微观感受”间的“温差”。

针对市民关心的油烟污染乱象，市城管局开展专项整治行动，规范跨店经营210家次，清理流动摊贩480个，并构建起“天眼巡查+网格管理+市民监督”立体防控体系，油烟在线监测平台覆盖率达92%。市城管局以数字化手段赋能城市治理，以改革创新的办法畅通经络、强健肌体，我们的城市必将更加活力奔涌。

城市治理如绣花，一针一线总关情。这份情体现在“城管蓝”的实干担当上，埋藏在直抵人心的细微关怀里。只要我们以“精管善治”为主线，落实好问题、责任、整改“三张清单”，就一定能推动“民生服务清单”向“幸福体验清单”升级，在推进城市治理现代化中交出优异答卷。



自4月11日晚起，我市遭遇大风恶劣天气，给市民生活造成严重影响。市城管局迅速启动大风恶劣天气应急处置预案，进一步加大户外广告安全隐患排查力度，加强供水、供气等城市生活保障工作，各级城管部门快速响应，积极应对，全力保障城市生活有序运行。

◀受4月11日晚大风影响，市城管局河道中心对管辖范围内的河道进行排查，群英河、瓮涧河30余棵行道树树枝被折断，并第一时间组织人员对断枝进行清理，确保行人通行安全。



↑针对大风蓝色预警信号，山阳区城管局迅速启动应急响应，全面开展大风前防御与大风期间处置工作。

(本组照片均由本报记者高小豹摄)

焦作城管：春季整治助力城市文明升级

本报讯（记者高小豹）随着4月份气温的逐步升高，公共厕所开始面临一系列棘手问题：蚊蝇滋生、细菌加速繁殖、异味频发，这些问题不仅影响市民的使用体验，也对城市的卫生环境提出了挑战。为有效改善市管公厕卫生状况，日前，市城管局环卫服务中心以“深度清洁、精细管理”为行动指南，全面启动公厕环境整治行动，旨在通过一系列创新举措，将公厕打造成为展现城市文明形象的重要窗口。

为给市民提供一个健康安全的如厕环境，市城管局环卫服务中心建立“多重消杀+循环通

风”机制，每日定时喷洒高效消毒液，并放置空气清新剂，通过人工清扫与放置药剂双重手段净化空气。对公厕门把手、水龙头等高频接触部位，实施“一日4次”重点消杀，确保病菌无处藏身。

公厕的整洁不仅体现在内部，周边环境同样重要。市城管局要求，公厕保洁范围延伸至周边3米区域，每日动态清扫落叶、烟蒂、杂物等垃圾，及时清除墙面小广告，确保地面无积尘、绿化无杂物、设施无污渍。

通过这种内外兼顾的保洁模式，实现“公厕内外环境一体化”管护，让公厕及周边区域成为一个整洁、美观的城市空间。同时，严格落实“定人定岗

定时”责任制，对照“四净三无两通一明”（地面净、墙面净、厕位净、周边净；无溢流、无臭味、无杂物；通水通电；灯明）的标准，通过“日巡查、周通报、月考核”闭环管理机制，不断强化服务意识，提升管理水平，确保公厕管理工作的每一个环节都责任到人，落到实处。

公厕设施的完好是保障公厕正常运行的基础。市城管局环卫服务中心派出公厕维修组展开拉网式排查，对水龙头、门锁、照明设备、排水系统等进行专项整治。建立“发现一维修一反馈”快速响应机制，确保问题能够及

时发现、迅速解决。

据介绍，此次行动开展以来，该中心累计维修各类设施设备约600余次，清理公厕乱贴乱画20余条，有效保障硬件设施的安全完好和顺畅运行，让市民在使用公厕时无后顾之忧。

市城管局环卫服务中心负责人表示，公厕作为城市基础设施的重要组成部分，其管理水平直接反映城市文明程度和市民生活质量。此次“焕新行动”不仅提升公厕环境卫生质量，更是通过细节管理彰显城市文明底色，为提升城市整体形象和市民生活幸福感贡献力量。

城管动态

焦作城管

练就“镜”准本领 赋能城市治理

本报讯（记者高小豹）为进一步提升城市管理队伍新闻宣传和影像记录能力，4月16日下午，市城管局在局机关会议室举办“强技能 优服务”专题摄影培训活动。

据了解，此次活动特邀摄影协会资深讲师关向平担任主讲，通过理论授课与实践指导相结合的方式，着力提升城市管理领域影像采集专业化水平。

针对城市管理工作影像采集特点，此次培训科学设置课程体系、理论教学环节系统解析政务摄影的“四个维度”：基础构图法则、光影运用技巧、

焦作城管

拉网式督导排查隐患
用脚步丈量城市安全线

本报讯（记者高小豹）为进一步做好城市防汛工作，提高应对极端天气的能力，保障市民群众生命财产安全，近日，市城市管理局市政设施检查组对高新区重点区域进行全面细致的防汛检查。

检查组先后深入百大嘉苑和金山东方花园小区，仔细查看防汛物资储备情况，包括沙袋、抽水泵、应急照明设备等是否充足可用，强排设施是否处于良好运行状态，以及防汛预案是否科学合理、切实可行。针对建业路、南海路等道路积水点排水无出处的问题，检查组现场进行督导，要求相关部门迅速采取有效措施，加

快排水系统改造与疏通，确保积水能够及时排除。

在世纪路景观河和小李河清淤现场，检查组详细了解清淤工作进展、淤泥清理量及后

续维护计划。

检查组相关负责人强调，河道沟渠清淤是提升

城市行洪排涝能力的关键环

节，务必按时保质完成，为安

全度汛提供坚实保障。

此次检查全面排查了高新区防汛工作的薄弱环节，对发现的问题提出明确整改要求和时限。市城管局将持续加强防汛检查力度，督促整改落实，不断完善城市防汛体系，全力守护城市安全。

市分类办开展校园餐厨垃圾专项整治

本报讯（记者高小豹）为进一步做好城市防汛工作，提高应对极端天气的能力，保障市民群众生命财产安全，近日，市城市管理局市政设施检查组对高新区重点区域进行全面细致的防汛检查。

检查组先后深入百大嘉苑和金山东方花园小区，仔细查看防汛物资储备情况，包括沙袋、抽水泵、应急照明设备等是否充足可用，强排设施是否处于良好运行状态，以及防汛预案是否科学合理、切实可行。针对建业路、南海路等道路积水点排水无出处的问题，检查组现场进行督导，要求相关部门迅速采取有效措施，加

问题通报，切实将校园垃圾分类落到实处，兜住和维护好校园食品安全最后一道防线。

市分类办有关负责人表示，按照《固废法》《河南省城市生活垃圾管理条例》《焦作市生活垃圾管理条例》《学校食品安全与营养健康管理规定》等要求，校园餐厨垃圾必须做好分类处理，分类后的餐厨垃圾须交由市餐厨废弃物处置中心进行统一规范收集、运输和无害化处理，从源头杜绝“地沟油”和饲喂牲畜问题，维护校园食品安全。

为民服务办实事 燃气开通解民忧

本报讯（记者高小豹）4月10日，解放区七百间街道军民街廉租楼居民手持“心系百姓送‘福’气，热忱服务见真心”字样的锦旗，为解放区城管局、焦作中裕燃气公司的尽责服务送上真诚谢意。

解放辖区七百间街道军民街廉租楼共有37户居民，多数属于困难户。该居民楼20多年未开通天然气，居民仍然以使用瓶装液化石油气为主，存在很大安全隐患。解放区城管局在日常燃气安全工作巡查中得知该情况后，迅速与七百间街

道、焦作中裕燃气公司沟通对接，对军民街廉租楼进行实地查看，评估管道天然气安装条件。经实地查看，由于小区周边没有合适气源，管道燃气连接难度大。

通过多方协调，解放区城管局联合七百间街道、焦作中裕燃气公司制订安装方案，从北环路主管网连接管道至该楼房，解决气源问题。同时，焦作中裕燃气公司给予该小区燃气用户相应的优惠政策。

目前，该楼房居民已使用上方便快捷的管道天然气。

又到柳絮纷飞时 环卫工人清扫忙

本报讯（记者高小豹）为减少飞絮影响，近日，解放区环境服务中心组织环卫工人开启“战絮模式”，用辛勤汗水守护城市洁净。

针对柳絮“随风飘散、易堆积、难清理”的特点，该中心采取“机械+人工”联合作业模式，织密清扫网络。通过高压洒水车、雾炮车、吸尘车等车辆对主次干道循环作业，增加空气湿度，抑制飞絮飘散，湿扫车紧随其后，将落地柳絮聚拢吸走，避免二次飞扬。同时，环卫工人分组对重点路段道沿处、排水口等易积絮区域进行“地毯式”清理，提升城市整体形象和市民生活质量。

柳絮不仅影响市容，还可

能引发过敏、堵塞汽车滤芯，甚至存在火灾隐患。为此，环卫工人延长作业时间，对重点区域加密清扫频次，并在夜间人流较少时段开展集中清理。

“这几天风大，柳絮一团团往角落钻，我们得反复检查，尤其要注意墙根、角落。”环卫工人王女士擦了把汗，又弯腰清理起墙角堆积的絮团。

“以前开窗怕柳絮进屋，现在路上干淨多了，开窗也不怕，环卫工人真的很辛苦。”家住解放区新华街道鸿源社区的周女士说。记者注意到，一些沿街商铺主动为环卫工人提供饮水、歇脚点，部分市民还自发加入“随手清絮”行动，用微小善举传递城市温度。